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OKTOBER 10.
í zen a napon országos mozgalom lesz,
ig, lehet, országos munkaszünet. Ebben a 

mimkasziinetben azonban nem fognak a nép 
/rizezrei pihenni: a vidéken gyűléseket tarta­

lak • székesfővárosban pedig körülveszik a 
ii.ivényhozás csarnokát és tüntetnek a nép lég­

zés debb jogáért, az általános választói jogért, 
.me! egy hatalmas hid ahhoz a korszakhoz, 
a; elyiicn a nemzet és az ország sorsál nem 
s imáin szerencsés csillagzat alatt született an­
bei hanem minden ember egyaránt fogja in­
tézni.

A jogot követelő tömeg körül fogja a 
magyar parlamentet. A ragyogó kupolák egy 
lettesüls nagy szürke tömeg közepette fognak 
égnek meredve ragyogni s a honatyák, a fehér 
gaiieru honatyák, nehéz szívveréssel és sápad­
ta: fognak végig tekintem a jogot követelők 
sokaságán. S ekkor, kell, hogy elösinerjék, 
hogy amely népnek eddig csak templom, a kór- 

. z es a hajléktalanok menbelye nyitott kaput 
annak nyisson ajtót a legszentebb templom is, 
.1 törvényhozás csarnoka, amely gyógyító irt és 
hajlékot ad a jogtalanoknak. De nem úgy, 
hug_. elrejti sebeit a világ szeme elől, mint

,.z említett középületek, hanem úgy, hogy 
I egadja, amitől eddig meg volt a nép fosztva, 
r cgadja a jogot, ami az ország veszedelmére 
u.'h;. sem lehet.

Vagy mennyivel éretlenebb a nép a jogok 
fmasara. mint a mai parlamentünk képviselő­
éi •_ > S mennyivel leltet veszedelmesebb a 
a nemzetre nézve, mint a folytonosan megál­
ló ,i honatyák, akik egy udvari ebéd után a 
szer tháromságot is betakarják a fekete-sárga 
< nasztikus szemfedővel ? Úgy véljük, hogy 
a serén, amennyiben más személyeket sodor- 
I , i általános választói jog az ország kor- 
r : i'yzatának élére, nem vesztenénk sokat, sőt 
bizonyos hogy semmit.

Ezt érezniük kell a most uralmon lévő 
képviselőknek, minisztereknek és más cifra 
vezetőembereknek is. Éppen azért élénken is 
hangoztatják, hogy hívei az általános választói 
lógnak, mintha ezzel meg lehetne nyugtatni 
az országot. Ennek a jognak meg kell való­
sulnia, s amig csak ígérgetik, addig követelni 
kell szüntelenül. Előbb csak olyan szelíd fel­
vonulással, mint az október lü-iki lesz, aztán 
még erősebb fegyverekkel is. Amig meg nem 
fordul a parlament kapuszárnya az általános 
választói jog lobogójával bevonuló nép előtt. 
Ez a momentum pedig ünnepe lesz az egész 
nemzetnek. Egy újabb korszaknak rózsás ujju 
hajnala, amelyben a nép önnönsorsáról gondos­
kodik, s önnönjövendőjét alkotja meg. Ennek a 
törvénynek a megalkotásánál majd hangsúlyoz­
nunk kell, hogy az általános választói jog nem 
alamizsna a nép kiaszott kezében, hanem egy 
kivívott tulajdon az ország ezeréves föntar- 
tásaert !

Október 10-én amikor a jogtalanok

százezrei fogják a képviselöházat figyelmeztetni 
az általános választói jogért, tálán Fiúméban is 
lesz mozgalom ennek érdekében. A vidék 
számos városa készülődik erre az ünnepnapén, 
mert nn unnak nevezzük, e napot, amelyben 
még egyszer megtörténik a kormány tapintatos 
figyelmeztetése az általános választói jogért 
hogy aztán a követelés az ő teljesen méltányos 
erejében fakadjon ki ellenük, amikor, nemregen, 
az abszolutisztikus kormány uralma alatt, a 
felségjog kiüldözte a nemzet jogai jegyében 
küzdő koalíciót az utcára, ők is utcai politikát 
folytattak. Mert valahol csak kellett parlamentet 
alkotni az elveknek. S ezzel is hebizonyoso­
dott, hogy jogos és hasznos az a politika is, 
amit nem törvényes korlátok és tízparancsola­
tok irányítanak, hanem amit az isten szabad 
ege alatt összeverődött nép alkot az ö érzése­
itek alkalomszerű megnyilatkozásával. Azóta a 
koalíciót visszaengedték a paradicsomba, 
ahonnan az abszolutizmus lángpallósa kiüi- 
dózte őket s a kezébe nyomták a hatalmat, 
amelyet markukban szorongatva, tói nem osz­
tottak ők a nép millióinak. Es a nép még ma 
is ott országgyülésez, ahol eddig, ahol évszá­
zadok óta tanyázik, az utcán, — fenyegető 
kordont vonva a köztük elrobogó hatalmassá­
goknak, akik a nép képviselőinek vallják ma­
gukat. Pedig ők két oknál fogva nem a nép 
képviselői. Azért, mert nem a nép adott nekik 
mandátumot s azért is, mert nem a nép érde­
keit védik.

A koalíciónak aligha fog tetszeni az a 
Staffage, amelyben ok október tizediken a par­
lament képet fogják látni. De nem is arról 
van szó. hogy fog-e az tetszeni, vagy sem. Az 
a lényeges, hogy figyelmeztessük a mi nem­
zeti kormányunkat, hogy az ország az ó ez­
redéves fennállásakor van már olyan érett, hogy 
megkövetelheti maganak az általános választói 
jogot. Es ezt nem fogja majd tagadni október 
tizedikén senki. Amikor leikéhez közel lúgja 
érezni annak a nagy népszellemnek a szellőjét, 
amely a világtörténet folyamán számtalanszor 
változott át iviiágpisztitó viharrá, — mindig 
olyankor, amikor a szeme közé kacagott a 
gőgös arisztokratizmus és a íeketevérü klerika- 
lizntus

— A kettéosztott dalmát gyalogezred
Dalmáciából kiegészített osztrák ezredet, amely­
nek sárga hajtókája van, mint már megírtuk, a 
király rendeletéből kettészakítják s egészen ön­
álló ezreddé alakítják, anélkül, hogy számát, 
hajtókáját és nevét megváltoztatnák. Megkülön­
böztetésül mindössze az egyiket Zára szék­
hellyel az északi ezrednek, a másikat, amely­
nek hadfogadó helye Kattaro lesz, délinek fog­
ják nevezni. Az ezredet 1709-ben, a Rákóczi- 
féle szabadságharc leverésére, idegen zsoldo­
sokból toborozták. A hét éves háborúban gróf 
Lacy Ferenc Móric tábornok volt a tulajdonosa 
1883-han dalmát gyalogezred lett belőle. Ezzel 
a dalmátok kiváltsága véget ért Addig ugyanis

minden odavaló legényt a tengerészeihez so­
roztak be ahol aránytalanul nagyobb a zsold, 
mint más fegyvernemnél A dalmátok különben 
is becézett gyermekei voltak a bécsi udvar­
nak. Az osztrák-francia-olasz háború alatt, a 
mikor a francia flotta Lusszint bevette. Fiúmét 
pedig bombázta, a bécsi kormány jó eleve ér­
tesülve arról, hogy francia-magyar sereg fog 
partra szállani, hogy Magyarországba tartson, 
sebtiben megerősítette a dalinál várakat. Ugyan­
ez történt 18b6-ban is. amikor leginkább gra- 
nicsar oktató-tisztek járták be Dalmáciát, hogy 
a német stratégiai pontokra s azok védelmére 
kitaniisak. Tegethof tengernagy Iisszai győzel­
me azonban fölöslegessé tett minden további 
óvintézkedést. Később a dalmátok kegyvesz­
tettek lettek s mikor a nyolcvanas évek elején, 
montenegrói hajtogatásra újra fölkeltek, meg­
szűnt az a kedvezményük, hogy a tengerészéi­
hez sorozzák őket. A 22. gyalogezredet dalmát 
ezreddé alakították, inelv 1888-tól kezdve örök 
időre gróf Lacy nevét viseli.

Szerelmi kaland a tengeren.
Saját tudó dónktól

Néhány héttel ezelolt Portoréba érkezett 
egy magyar fiatal ember az apjával. A fiatal 
ember a portoréi üdülést azonban nemcsak 

í egészségé hely leállításával, hanem leányok el- 
j bolond hasával akarta eltölteni. Hozzá is látott 
I tervei megvalósításához. A poi toréi lányok szé­

pek. fiatalok, könnyén lobbannak szerelemre. 
Ez mind segítségére volt a budapesti Don 
Jüannak, aki, ha hódításról volt szó. bizony 
nem igen ismert akadályt.

Alig üdült egy hete a fiatalember Porto­
réban, a lányok körében mar ismertek. Értett 
is ahhoz, hogy a leányok szivéhez ftrköz- 
hessék.

A portorei gyógyszerész leánya beleszere­
teti a pesti ifjúba, akinek tetszett is a fiatal, 
tapasztalatlan leány Vasarnap meghívta egy 
kis csonakázásra A leány el is fogadta a meg­
hívást, mert hiszen semmi rossztól nem tartott. 
A fiatal ember azonban a barkósnak kiadta a 
rendeletet, hogy Buccariba evezzen. A barkas 
teljesítette is a parancsot.

Mikor a leány észrevette, hogy a csónak 
elhagyja Portorét, kért, könyörgött, hogy térje­
nek vissza, mert különben ha sokáig elmarad 
hazulról, az apja mindent megtudhat.

A fiatalember azonban hajthatatlan volt. 
Mikor a leány látta, hogy a fiatalember min­
den áron Buccariba akarja vinni, rosszat sej­
tett s még erősebben követelte, hogy vissza­
térjenek. A fiatalember revolvert rántott elő s 
ezzel akarta megijeszteni a leányt, aki erre 
kétségbeesésében a tengerbe vetette magát. A 
fiatalember utána ugrott s bizonyára mind a 
ketten a tengerbe vesznek, ha a derék barkós 
ki nem menti őket.

Mikor Buccariba értek, a bárkás egyene­
sen a rendőrségre sietett es jelentést tett az 
esetről. A budapesti fiatalembert letartóztatták, 
a leány apját pedig telefonon értesítették, hogy 
mi történt. A gyógyszerész kétórával később 
már Buccariban volt és hazavitette leányát. A 
budapesti fiatalembert Buccariból Ogulinha 
szállítják s az ottani ügyészség megindítja el­
lene az eljárást.

Buccariban és Portoréban a különös sze­
relmi kaland nagy feltűnést keltett s mindenütt 
csak erről beszélnek. A fiatal leányt a kaland 
annyira megviselte, hogy azóta betegen fekszik 
szülei házában

...........
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A Delta!
Szabad lopás, horvát őrök asszisztálása mellet:.

A Delta hivatása. - 
Az elveszett milliók. — Mi lesz a

Nagyon gyakran aktuális a fiumei fa-ki- 
kótó. az úgynevezett Delta rendezésének kér­
désé Hogy ezúttal foglalkozunk vele. meg­
okolja az a körülmény, hogy lapunk programm- 
jáhan henne foglaltatik az a pont, amely a 
Deltának magyar közigazgatási területű való 
alakítását követeli E mellett pedig harcolni fo­
gunk minden erőnkkel, a magyar nemzeti po­
litika szempontjából is 1 honátoknak sikerült 
mar nagy fentieteket kiesalni es elsikkasztani 
Magyarországtól. Csak a három magyar várme­
gyei említjük, amelynek lakossága ma már 
annyira elhorvátusudott, hogy fin nem érti apja 
szavát. De ezeken kívül sokat vesztettünk fluccari 
es Portoré. szóval a régi magyar tengermellék 
elajándékozásával. A szörnyen lovagias vol­
tunk minden tettünkből kíri. A dologban csak 
az a szomorú, hogy lovagias es méltányos el­
járásunkért a horvát a markunkba nevet és is­
mét csak követelődzők.

Hiába csak fel munkát végzünk minden­
kor Ilyen fél munka a fiumei provizórikus ál­
lapot. Nem-e furcsa és érthetetlen közjogi ab­
szurdum ez ? S még hozzá a Delta, amelyet 
magyar milliók árán építettek be a vízbe, szin­
tén rendezetlen állapotban van es eddig meg 
ki 'zigazgatásilag Hot vátországlu>z tartozik

Tudvalevő dolog, hogy hiúménak évtize­
dekkel ezelőtt jelentékeny fakereskedése volt, 
amely azonban a trieszti kikötő következtében 
érezhetően gyöngült. Baross Gábor, hogy 
újabb lendületet adjon a fiumei fakivitelneK. 
megfelelő farakodó helyről és kikötőről gondos 
kodon Erre a célra a Fitimara és Recsina ha­
tárolta területet jelölte ki. amelyen az építke­
zések az államnak majdnem tizennyolcmillió ko­
ronájába kerültek, bár a kikötő és rakod óhely 
közigazgatásilag nem tartozik Magyarországhoz. 
Ez azonban nem az utolsó baj. Ettől virágoz­
hatnék a magyar fakivitel. .Mis bajok uralkod­
nak a Deltán s ezekre óhajtunk ezúttal kiter- 
jeszkedru.

Ezen a közigazgatásilag Horvátországhoz 
tartozó területen hire sincs a közbiztonságnak 
Pedig milliók hevernek ott őrizetlenül es ez­
rekre megy a kár, amit a közveszedelmes ele­
mek okoznak. A fakereskedők sokat tanakodtak 
már. hogy mi módon segítsenek ezeken az ál­
lapotokon. A fiumei kereskedelmi es iparkz - 
rtiara is foglalkozott a kérdéssel, amikor ezzel 
kapcsolatban a Delta kibővítését követelték. A 
kamara titkára egy interpellációra adott vála­
szában akkor nagyon kedvezőnek tüntette fel a 
kereskedelemügyi miniszter véleményét ebben 
a dologban s igy mindenki azt remélhette, 
hogy a Delta kérdését rövidesen rendezni fog­
ja. S mi történt azóta ?

Semmi I A fát csak úgy lopják, mint ed­
dig. legfeljebb nagyobb mértékben. Az óriási 
faállomány őrizetlenül hever továbbra is. Tör­
ténhet gyújtogatás, elsikkaszthatják akár az 
eg esz területet : nem törődik azzal cuki.

A fakereskedök ugyan jajgatnak, panasz­
kodnak. Legfőbb érvelésükét el kell fogadnunk. 
Ezek az állapotok nagyon ártalmára vannak a 
faki vitelünk fejlődésének.

A területen ez idő szerint a szusaki 
hatóságoké a felügyelet a vagyonbiztonság 
felett. Erről azonban jobb nem szólni. Alig 
néhány őr végzi ezt a felügyeletet, akik. mikor 
a szervezett tolvaj bandák megjelennek elrejtőz­
nek. mert nem akarják magukat egy esetleges 
elpáholásnak kitenni. Ac örök ezt nyíltan be- 
ásmerik. Azzal érvelnek, hogy egy ember tehe­
tetlen egy egész sereg tolvajból álló szövetke­
zettel szemben. S ebben igazat adunk az őrök­
nek, akik bizony nem hajlandók néhány garas 
díjazás fejében életüket kockára tenni. Ezt a 
körülményt számításba vették mar a fakeres­
kedök is s egy megoldásról is szó volt. E 
szerint a Deltát valami magánrendörseggel 
akarták ellátni. Ez azonban nagyon érzékenyen 
nyomta volna a fakereskedők budgetjét. A do­
logból tehát semmi sem lett. Mikor szó volt a 
határrendőrség életbeléptetéséről, a fakereske- 
dok ujongtak a közelgő reform örömére. Mert

Az exterritórium. 
megoldás ? A határrendórség'.

j a határrendórség kiterjesztette volna áktcsei 
a zenggi határig s így a Delta ■ beletartozott 
volna a működése körébe Tudvalevőleg azon­
ban a határrendőrségbol egyelőre uetr lesz ; 
semmi, mert a parlamentasdit játszó autonom- 

j párt kifogást emelt ellene es nem fi igadta el a 
; maga teljes egészében t kormám ’ o env ter- 
I vezetet.

A Deltán tehat szabad a lop « A köz- j 
veszedelmes alakok, akik Finméból toamene- I 
kidnek, tovább garázdálkodhatnak

De meddig? A magyar komámnak 
I talán csak szándékában van végre a Delta j 
I kérdés rendezése ! Vagy attól tart. hogy ezzel j 

egy újabb magyar-hon it konfliktust fog föl- 
I idézni ? j

A Delta a mienk! Legyen tehát -.özigaz- 
i gatásilag is magyar. S ha ez meglesz endet 
! csinál ott tiz szál magyar csendőr es a rabiő- 
I szövetkezeteknek vége

ÚJDONSÁGOK.
A kormányzó itthon, .'-aki Sándor 

gróf kormányzó a ma reggeli gyorsvonattal 
visszaérkezett Fiúméba. A kormányzót az állo­
máson Donátb Imre miniszteri osztálytanácsos 
fogadta, aki az utóbbi hetekben a son-'ányzó- 
ság vezetője volt.

Montecuccoli tengernagy Fiúmé­
ban Mi ntecuccoli Rudolf gróf tenge agy ten­
gerészetünk parancsnoka, tegnap délután a 
„Laeroma“ hadiyachton Triesztb ■! kikötőnkbe 
érkezett. A yacht a Zichy mólónál kötött ki.
A „Lakroma" holnap indul vissza Pőlába. 
Montecuccoli Rudolf gróf tengernagy sorra lá­
togatja a Lasarus hajógyárat, a haditengeré­
szeti akadémiát, a Danubius-féle hajógyárat és 
alkalmasint mar holnap visszautazik Bécsbe

Hajórajunk felen.
osztrák hadihajórajból a következők lesznek 
a télen szolgálatban. A ,.karolv főherceg", .Bá- 
benberg“, Szf György“, „Aspern 3 eiter“, 
„Scharrst: lütze“ és a ,Wildfang“ A Károly 
főherceg’ admirális hajó Ezekhez tiég három 
torpedóhaj'» csatlakozik. A halóra; Zager Lu­
cián parancsnok élén folyó hó Ver kezd. 
meg a gyakorlatait, amik pans, apuár 1-ig 
tartanak

Uj honpolgárok. Árura. . iá nos 
és Zaliei Cosmo tegnap délelőtt tettér., e a 
magyat í járt esküt A , > -
gármester előtt

Fiume a tuberkulózis észke. A 
'lengeipart egyik olvasója a következőket írja 
nekünk egy levelében, amelyben a poros 
Eiuméroi1 panaszkodik: Reggel felkelünk s ki­
megyünk ■■/. utcára, mondjuk a Cursia Deákra 
A vonat épp most érkezett meg > a bérkocsik 
meg omnibuszok vágtatnak gyors egymásután­
ban. iszonyú porfelhőt hagyva maguk után 
Az emberek százával jönnek a vasút felöl a 
városba, akik kénytelenek íz utca porac nyelni 
es szidják az utcaseprőket meg < sótokat. --’s
joggal! Miért nem öntözik Fiúméban az út­
testeket korán reggel hat arakor és ha kell a 
délelőtt folyamán még egyszer ? A polgármester 
urnák kéne naponta reggel hét óra előtt a 
Corsia Deákra sétálni menni, akkor megtudna, 
hogy hol terem a tuberkulózis bacillus A Piaz­
za Elisabettára érkezünk. Itt a forgatom már 
nem olyan nagy, de óh — már itt érezni a 
gőzsösök undok lélegzésfojtó füstjét. Vannak, 
akik azt állítják, hogy ezen segíteni kellene és 
lehetne is De biz' erre aligha találnak módot 

j A Corson végighaladva, ennek porát márköny- 
I nyehben nyeljük. A Via Fiumarán megismét- 
j lödik a Corsia Deákon látott kép . hintök, sze- 
j kerek, automobilok s a villamos úgy felkavar- 
I ják az utcza száraz porát hogy az ember un­

dorral fogja he orrát es a száját. A Scogliet- 
toról meg beszélni sem lehet Ott oly vastag 
porréteg lepi el a levegőt, hogy fekete a kalap 
10 perez ilatt szinte megszürkül Tehát min­

denütt csak pi» az emberek tüdejének átku. 
zott ellensége

Végre ug\ nyolc óra körül látunk valannr, 
ami meglep Locsolnak ' De oly felületesen, 
hogy egy negyed óra múlva nyoma sincs az 
utcán a nedvességnek. Mert ha alaposan ön­
töznének és sok v izet használnának fel. úgy 
ónk hosszat megmaradna a nedvesség Dél­
után ismét locsolnak, de este már ennek sincs 
nyoma. Térzene van! A hölgyek hosszú szok­
nyájukkal végigseprik a Piazza és Molo Ad a - 
michot bosszúságára az uszály és a vészes 
por ellenségeinek A zene alatt beszélgetni u; 
szoktunk, séta közben. Kiszamithatatlan mennyi 
port nyelünk 1 Csekély költségtöbblettel segít­
hetne a város ezen a bajon, mert ilyen körül 
menyek között nem volna csoda, ha a lakosság 
in százaléka tud''bajban halna el Ajánljuk ezt 
a városi közegészségügyi bizottság szunnyadó 
figyelmébe

Temetés. Tegnap temették el nagy 
részvét mellett Kallmann Bőgőimmé született 
Se marin Elvirát a Via Salute 7. számú laká­
sából a fiumei izraelita temetőben.

Nagy szénszállítmányok- Ma reggel 
kikötőnkbe érkezett az „Olga“ angol gőzös, 
amely 2400 tonna szenet hozott Angolország- 
bői a Magyar-rorvát hajóstársaság részére A 
napokban a következő szenet hozó hajók ér­
kéznek kikötőnkbe : ..Novarossia“ orosz gőzös, 
„AntonI Radeliffa“. „Ayr“, „Slamiberis“ angol 
gőzösök és a „Ruth“ norvég gőzös.

Egy tengerész halálos szerencset- 
lensége. Az Adria hajóstársaság „B. Kemény 
gőzösén e hó 8-án halálos szerencsétlenség 
érte munka közben Glavich Mátyás matrózt 
Amint a hajó fedélzetén foglalatoskodott, hir­
telen a hajó belsejébe zuhant és szörnyethalt. 
A szerencsétlenül járt tengerész holttestét Tri­
esztben tették partra és tegnap temették.

Vasutasok a Brioni szigeteken. A
vasutasok országos szövetségének fiumei kerü­
lete e hó 22-én. a Magyar-horvát hajóstársaság 
egyik gőzösével kirándulást rendez a Brioni 
szigetekre. A kirándulók 22-én reggel 8 órakot 
indulnak ei Fiúméból és Póla érintésével jut­
nak a természeti szépségekben gazdag szige­
tekre, ahonnan éjféltájban érkeznek vissza F i - 
néha. Már eddig is sokan jelentkeztek a ki­

rándulásra úgy Fiúméból, mint a vidékről. 
Akik még nem jelentették be magukat, fordul­
janak Fodor Armin mav ellenőrhöz, vagy 
F ldes Gyulához az állomás feladási pénztárá­
nál Részvételi di> 4 korona.

Halál a tengeren A fiumei révhr.a- 
talhoz ma -derítés érkezett, Hamburgból, 
itnely szerint a Levante hajóstársaság Gróf 
Tisza István nevű gőzösének második gépésze 

imburg közelében a hajón hirtelen mégha .
Az olaszok gazdasági hódítása a 

Balkánon A Cininai olasz kereskedelmi g, - 
vivóség jelentése szerint az olaszok kele­
déi a forgalma mind hatalmasabb arányokat 
■ölt - az osztrák-magyar kereskedelem rovásá­
ra a Balkánon A ieleiVusi’ck icgérdukcscto' : 
szét azon összehasonlít táblázat alkotja, m uy 
tz sztrák-magyar és olasz bevitel számait so 
ruha fel 1900-tól kezdődi 'leg, amikor a jani - 
iái »lasz kereskedelmi ügyvivűséget felállítot­

ták Eszerint 
a monarchia bevétele

t900-ban 3,035.475 lira 438.450 ■
1901-ben ' 749.930 „ 899.060
902-ben 1,706.060 „ 1,167.650

1903-h ti 1,673.350 „ 1,546.561
I904-ben 1,723.510 „ 1,709.800
1905-ben 1,665.550 „ 2.041.100
190b-ban ismeretlen 2,370.970

Az 1906-iki olasz be- és kivitel főössze­
ge 5,106.970 lira, mely a monarchia forgalmát 
messzi felülmúlja. Ezt, az olaszokra annyira 
előnyös gazdasági helyzetet Cinridi kereskedel­
mi ügyvivő hatodfélévi munkássággal teremtette 
meg. A mi külügyi képviseletünknek örökké 
hangoztatott nemtörődömségét alig lehetne ta­
lálóbban jellemezni, mint a fentebbi kimutatás­
sal.

Hamis útlevél. A rendőrség tegnap 
egynapi elzárásra és tiz korona pénzbírságra 
ítélte Zigelov Lázár húszéves torontáli lakost 
mert ez hamis útlevéllel akart Dél-Amen - 
kába vándorolni.
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— Az olasz kentermelés válsága. A
,ZK-j|iai kéntermclök válsága, mely már évek 
óta kisért, most elementáris erővel tört ki. A 
bányatulajdonosok egymás után fizetésképtelen­
ségeket jelentettek, mert készleteiket nem Ind­
iák értékesíteni. A krízis az ország legszegé­
nyebb lakosságát sújtja, melynek a kénterme­
lés egyetlen foglalkozási ága e vidéken. A mai 
minisztertanács, melyen Vigano hadügyminisz­
teren kiviil a kormány minden tagja részt vett, 
foglalkozott a szicíliai kénbányák válságával is. 
Elhatározták, hogy utasítják a Banco di Siciliát, 
hogv a beszállított kénre az eddigi szokásban 
levő 60 lírányi előleget minden tonna után a 
mennyiség kétharmadára emelje fel, ami a je­
lenlegi árfolyam mellett 52 lírát tesz ki. Ki­
mondta továbbá a minisztertanács, hogy a kén­
mar fölsegélyezésére bankot alapit, melynek 
tokéjét 2—4 millió körül állapították meg.

TBUIRBT. M TELEFON.
A kiegyezési tárgyalások. 

Wekerle és Kossuth a királynál.

A maros-tordai háborúság. 

Kóburg Ágost haldoklik.

Kötél helyett fegyház.

A cári yacht balesete.

A kiegyezési tárgyalások.
Bécs. szept. 13. Wekerle Sándor minisz­

terelnök ma reggel 9 órakor Eszterházy Pál 
külügyi osztályfőnök látogatását fogadta. 
Azalatt Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf és 
Darányi Ignác miniszterek tanácskoztak a kie­
gyezési kérdésekről. Délelőtt 10 orakor az 
osztrák miniszterelnöki palotához hajtattak, ahol 
újból megkezdődtek a tanácskozások. A ki­
egyezési tárgyalásokat délután I órakor félbe­
szakították. Ekkor Wekerle Sándor miniszter- 
elnök a királyhoz ment kihallgatásra.

A maros-tordai háborúság.
Marosvásárhely, szept. 13 AnJrássy 

Gyula gróf belügyminiszter táviratilag fölfüg­
gesztette Nagy József marostordai alispánt. A 
királyi ügyészség pedig vádinditványt adott be 
Erdosdy Sándor főjegyző ellen, mert a kor­
mányhatóság intézkedéseinek végrehajtását 
megtagadta. A tegnapi megyei közgyűlés rend­
kívül zajos volt s a botrányok megismétlődtek.
A mai közgyűlésen Ugrón Gábor fog elnö­
kölni.

Kóburg Ágost haldoklik.
Karlsbad, szept 13. Kóburg Ágost her­

ceg ma reggel elvesztette eszméletét és utolsó 
perceit éli.

Kötél helyett fegyhaz.
Lugos, szept. 13. A lugosi esküdtbiróság 

Valkti Ádámot, aki Földesy József nejét és le­
ányát meggyilkolta, kötél általi halálra Ítélte. A 
királyi Kúria ma az ítéletet megsemmisítette és 
Valkát tizenöt éri /egyházra ítélte

A cári yacht balesete.
Hangö, szept, 13. A . Standard" yachtot, 

amelyen a cári család utazik, tegnap baleset 
érte. Délután fél 5 órakor a yacht egy tenger- 
alatti sziklába ütközött. Nagyobb szerencsétlen­
ség nem történt.

A szerkesztőség postája.
F. A cikket köszönjük. Jönni fog.
L. P. Nincs Fiúméban. A másik dolog, amiről 

levelében emlilést les/, nem érdekel bennünket.
R. G. Küldje be. Ha megfelel, közölni fogjuk. 

Vaktában nem mondhatunk sem igent, sem nemei 
H. D. A cikket várjuk.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő. 
Szerkesztő : Korcsmáros Tlándor, 

Kiadótulajdonos : 
él TENGERPART" lapkiadó vállalat.

CIGALE tengeri fürdő
LUSSINPICCOLO mellett.

PROSPEKTUS KÍVÁNATRA

Elsőrangú divatszabászat
Himmel Ferdinand Fiume

Via Adria I. sz. Zmaics-ház
készít

Angol, francia, sport és aniazonruhákar.
Mérsékelt árak. # Kifogastalan szabai

Csizmás Demeter
fiumei első magyar fodrász

VIA ADAMICH 2.. az Europa szállodával .szemo-oi.
készít mindennemű hajmunkát jutá­

nyos áron, úgy mint parókát, hajt mard 
és mindenféle hajdiszt.

Bel- és külföldi illatszerek, a vgjubo 
hajhullás és korpaképzödés elleni szeref 
kaphatók.

Catti György utóda
cs és kir udvar; száll tó

HCyÓőySZERTÁf^A*

a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi renddé ■. 
azonnali és exakt elkészítésére. Kaphatói 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 

j gyógyszappanok, az összes ásványvizei-, 
I toalettcikkek és szépitöszerek, sth. stb.

Fiumei első magyar rizshántoló- es 
rizskeményitőgyár részv. - társasai

Wekerle és Kossuth a királynál.
Bécs, szept. 13. Wekerle Sándor minisz­

terelnök délután 1 órakor a királyi palotába, 
ment, hogy kihallgatáson jelenjék meg a ki­
rálynál A kihallgatás közel egy óra hosszat 
tartott, Utána Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi minisztert fogadta a király, akinek kihall­
gatása szintén majdnem egy óra hosszat tartott. 
A kihallgatásról a miniszterek nem nyilatkoz­
tak. Csak annyi szivárgott ki eddig, hogy We­
kerle és Kossuth a kiegyezés dolgában tettek
előterjesztést őfelségének.

n_ Egyedüli magyar konyha Fiúméban.

MAGYAR VENDÉGLŐ
~ Szápáry rakpart z~x 

—■> ) az Adria-palota mellett.
fi $ VENDÉGSZOBÁK OLCSÓ ÁRBAN O

A FIUMEI KERESKEDELMI BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA

bEíétkönyuEk és folyószámlák után

4'Í2°!° netto kamatot
térit meg feleinek

A járadékadót a bank önmaga viseli

MÉRLEGKÉPES KÖNYVELŐNŐ
önálló levelezőnő, sok évi bu­
dapesti működési bizonyitvány- 
nyal, állást vagy otthon Írás­
beli foglalkozást vállal. Riva 

Batthhányi 14. II. 3.

Cimírást
vállalok a legolcsóbban szép es gyors írással 

Riva Batthyányi 14. II. 3

F I U M E.
Kulomegesseg

FÉNY KEMÉNYÍTŐ
táblácskákban

ELEFÁNT VÉDJEGY
A vegyi tisztaságéit t gyár kezv'Kedtk.

BRAZAY,SOS BOR SZESZ 
FOOKREIYI A LEGJO 33 *

Dr. PÁC HÁNY A.
FOGORVOS FIÚMÉBAN

működik minden hétfőn, szerdán és rsiitörtnkun d. ;. 3 6
„VILLA EELICE“ ABBÁZIÁBAN

Igmánda koQPrím7 az eli°nt011 23 óraiicoci uv a(au leljesen ren(jhe hozzaReggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer-féle radio-activ gyógyhatású gyomor-, bél- és vérbajokban, továbbié Ikö

Hathatós óvszer a belső betegségek elterjedésének meggátlásara, ugys/t ^«daganat, cukorbetegség, aranyér, csuz- és köszvénynéi,
véredés, szivelhájasodás és azzal járó fulladásnál, sárgás g, J ulajdonilS; Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komaromban,
vérbőségnél s egyéb bélsrervere.i bajokba,, - FoKétold* 1™^ w „,sy ,„es 50 ■ - nem MK ™s
Kapható minden főbb gy6g>«rtá, és ,«sze,«z,e,b=n. Fnunéban He.mr né^
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SZOBA ES CIMERFE5T0
VÁLLALAT

Van szerencsénk a n é. kü- 
. í nséget értesíteni, hogy Via 
del Pino 9. szám alatt címer-, 
szobafestő es másoló-üzletet 
nyitottunk.

Elvállalunk szoba- és diszlet- 
ívstést. mázolást a legegyszerűbb 
kiviteltől a leggazdagabbig

Fa-, bádog-, vászon- és üveg- i 
mi táblák készítését a legmo- ! 

cernebb kivitelben a legolcsóbb : 
, rak mellett.

A n é. közönség szives párt- j 
fogását kérik

mély tisztel eltel
KURZ FRIGYES és TSA

Via del Pino 0. szám.

OLIMPO“
ClNEMATOüRAF

Via Germania 11. szám. Braida
Naponta Előadások d. u. 1 órától kezdve.
Vasár- v.s ünnepnapokon d. e. 
10 órától l-igésd. u 4-től 10-ig

Rendkívül erdekes képek

Kiváló Újdonságok.
ff Kétszer hetenkint váltakozó 

műsor. 5}

BELÉPTI DÍJ: I. hely 40 till. 
II. hely 20 fill.

Katonák e: tíz even aluli gyermekek a 
telét (ízelik

„Progress»“
Cinematügraf (Mozgófenykepek)
ANDRASSY-UTCA 1. SZ.

Ebo es legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás
Genfi ésGlashütte-féle 
angol különleges: 

gyártmányok.

Hétszer hetenkint uj miisor. Rákóci vendéglő
Hétköznapokon d. u. 5—10-ig. 
Vasárnapokon d e. 10 1-ig és 

d. ti. 4— 11-ig.

Állandó előadások.

Az uj kivándorlási palotával szemben

Valódi mag','c' konyha

Ebéd és vacsora 20 forint.
Kényelmes hely tarsas kuglizók 
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

Tisztelettel
GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

WEISS M.
Corso 11 sz. Fiume Corso 11. sz. 

i varoslortmy átellenében.

ÚJONNAN ÉRKEZTEK:
»Ész és mértélire szabott -«► 

női toilettek vászonból.
GYÖNYÖRŰ

blúz újdonságok
oattiszt-. pongis-. vászon- es zefirekben.

Fürdő-öltözékek
hölgyek részére (uj reformszabás); urak 
részére darabonkint 2 koronától feljebb.

Fürdo-kalapok es fürdő öltözékek. 
Frottir-köpenyek és frottír kendők.

MIRAMAR
Nagyszálló Cirkvenicán

Nyári es teli üdülőhely 
és tengeri fürdő.

A szálloda közvetlenül a tenger­
parton, a fürdő közelében fekszik

Modern berendezés. 
Kávéház és étteremmel. 

Lift villanyvilágítás.
Olvasó terem. 

Hidegvizgyógy intézet. 
Meleg házi fürdők.

Figyelmes kiszolgálás
Mérsékelt arak.

IÁrlejtés! hirdetmény
A Fiumei m. kir. dohánygyári igazgatóság az üzemében 1907 

évi november h<> 16—tol 1910 évi október hó 15-éig terjedő 3 évi idő­
tartam alatt sziikséglcndö s evenként körülbelül 110258 darab puhafa 
deszka és 18170 darab puhafa lécz szállítására árlejtést hirdet.

Az ivenkint 1 Koronás bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételi 
borítékban Ajánlat az 5476 1907 számú árlejtési hirdetményre czimmel 
legkésőbb 190/ évi október hó 10-én d. e. 10 óráig alulírott igazgató­
sághoz nyújtandók be, a mikor a nyilvános árlejtés is megtartatik.

Egyéb tudni valók, az ezen hirdetmény kiegészítő részéi képező 
Általános és Részletes felvételekben foglaltatnak, melyek az alulírott igaz­
gat-»Ságnál rendelkezésre állanak.

Pályázó ajánlatában kijelenteni köteles, hogy azokat -smeri és 
magát azoknak aláveti.

FIUME, 1907 évi szeptember hó 10-én.

AL kir. dohánygyári igazgatóság-

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
úgy darabból kizárólag kus/it

FRISCH LEO
az Adam eh :é' saTán Via Lide 2 II. em 'R-nalJi-ház)

naponta d. e. 8 12 és d. u 2—6
Minden műtétét fájdalom nélkül s/emvlyesen 

vége/, el.
Foghúzás, aiany-e/ti.st es pnruellán-plombirozas. 
Arany koronák. szájpadlás nélküli arany fogsorok: 

pcireellan es arain fogsorok (legújabb). Káuesuk- es 
smaltol-fogsorok

Katonatisztek, állami es vasúti tisztviselők lelcn- 
lekenv mérséklésben részesülnek

A FIUMEI

Néptakarékpénztár
(Pucka Stedion ca)

FIUME, Híva Szápáry I. Alapittatott 1873.
I akarékbetétek elfogadása és visszafizetése 

előzetes felmondás nélkül: különleges e- 
setekben az alapszabályok 30 S-ának al­

kalmazásával.
Folyószámla letétek vs hitelnyújtások. 
Előlegek értékpapírokra, árukra s más <.nu- 
kerke.
Váltóleszámítolás 3. esetleg kei jó aláirasra 

3 hónapig terjedő időre. 
Jelzálogkölcsönök ingatlanokra az érték telei-

Szálloda és Pensió

LACKNER
ABBÁZIA, Reichsstrasse.

Gyönyörű tengeri kilátás majd­
nem minden szobából.

Magyarok kedvenc lakhelye.
OLCSÓ ÁRAK.

DiitteffV b pontos tazotfáiú.
Fürdő a házban
a nyvi 1 ági tá s.

AZ IGAZGATÓSÁG

Fiumei Népbank Részvénytársaság
(Fiume, Andrássy-utca 1. sz. I. em.)

etfogad a legelőnyösebb feltételek mellett heteteket takarékkönyvekre, számlára es f.ra-*,a.niÉra
hitelt nyújt folyo számlára és elfogadvanyok a ; “ *•------------ —^

leszámítol váltókat és kereskedelmi értékeket;
kibocsát csekkeket, utalványokat es hitelleveleket a monarchia es a külföld -na.n nagyeM varosába
vesz es elad értékpapírokat, külföldi váltókat és bel- és külföldi pénznemeket; -------- ------------------
előleget nyújt árukra és értékpapírokra; ~ _ ~
megőriz és kezel értéktárgyakat;
gondoskodik okmányok, értékpapírok, szelvények es kisorolt ertekek inkasssóláról: végrehajt tözsö»
Ibi Velin ouneeaaőflfiAl . ‘ - f * * —műveleteket kellő
tüzeteseket eszközöl mérsékelt feltételek mellett a főbb kereskedelmi piaczokon

NYOMATOTT a T. NYOMDÁBAN HI ME


